

六年级 长征路

铁一般的意志，



六年级语文课本第二单元即鲜明点出主题“重温革命岁月，把历史的声音留在心里”，跟着开篇就是毛泽东作于1935年10月的《七律·长征》：红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。

这首七律的创作背景是红军长征胜利之后，1934年10月，中国工农红军为粉碎国民党反动派的围剿，保存实力及北上抗日挽救民族危亡，从江西瑞金出发，跋山涉水，翻越五岭，突破乌江天险，四渡赤水，越过乌蒙山，巧渡金沙江，飞夺泸定桥，爬雪山，过草地，翻岷山，历经十一个省，总行程二万五千余里到达陕北，是人类史上的伟大事件之一。

课文一旁的注释也点明了诗中所涉及到的五岭、乌蒙、金沙、大渡、岷山的地理位置，五岭乃越城岭、都庞岭、萌渚岭、骑田岭、大庾岭的总称，分属湖南、江西、广东、广西四省区边境；乌蒙，是绵延云贵两省间的乌蒙山；大渡桥，四川泸定县大渡河上的泸定桥，长征途中著名的“飞夺泸定桥”就在此地，是中国共产党重要的历史纪念地；金沙，是长江上游的金沙江；岷山，四川与甘肃两省交界。

红军长征路线有三条，红一方面军从江西瑞金出发，经湘江战役——强渡乌江——遵义会议——四渡赤水——巧渡金沙江——飞夺泸定桥——过夹金山——抵达四川懋功与红四方面军会师，经毛儿盖过草地——腊子口——吴起镇与陕北红军会师——会宁；红二方面军从湘鄂边根据地出发，经沅江——乌江——贵州盘县——云南宣威——云南石鼓镇——金沙江——甘孜，与红四方面军会师——甘肃将台堡——会宁；红四方面军从川陕根据地出发，渡嘉陵江——四川茂县——四川懋功，与红一方面军会师——四川松潘——甘孜——会宁，家长们可以此为参考，从中适当攫取部分目的地，借这个暑假，专门设计一条让孩子重走部分长征路的红色旅游线路，实地感受当年红军两万五千里长征的艰难历程，感悟革命英雄主义和乐观主义精神。



打卡
1

四川 大渡桥横铁索寒

如果设计重走部分长征路的路线，四川一定是首选，这里是红军长征走过路程最长、停留时间最久的省份，强渡金沙江、飞夺泸定桥、爬雪山、过草地，都在四川省内。

如果以诗中“大渡桥横铁索寒”一句为线路设计的原点，可以大渡河为核心，从泸定桥开始，辐射到周边一些景点。

● 飞夺泸定桥

大渡河是岷江水系最大的一级支流，古称沫水，位于四川省中西部，发源于青海省玉树藏族自治州境内巴颜喀拉山南麓，长1155公里。1935年5月，中国工农红军长征途中，强渡石棉县安顺场渡口和夺取泸定县城西横跨大渡河的泸定桥。

泸定桥是中国现存最老的铁索桥之一，位于泸定县城西，属四川省甘孜藏族自治州下辖县，其它旅游景点还有二郎山、贡嘎山、海螺沟冰川森林公园等。

泸定桥始建于清康熙44年，康熙御笔所题“泸定桥”碑仍在桥东位置，取“泸水

(大渡河旧称)“平定”之意，全长103.67米，宽3米，由桥身、桥台和桥亭三部分组成，13根碗口粗的铁链组成桥身，底链9根，扶手4根，每根铁链由862至997个铁环相扣，底链上铺木板，扶手与底链间用小铁链相连，13根成一个整体；桥台是固定的龙柱和卧龙柱基础；桥亭属清式古建筑。

游览泸定桥包含三部分，一是泸定桥本身，二是泸定桥革命文物博物馆，用照片、资料和实物展出当年红军强渡大渡河、飞夺泸定桥时的情况，另外一个就是“红军飞夺泸定桥纪念碑”及公园，参观时间约一小时。

● 磨西会议

泸定县南部的磨西古镇可以作为第二站。“磨西”是古羌语，意思是“宝地”，是汉族、彝族与藏族聚居地，磨西古镇一方面是红军长征途经的宿营地，“磨西会议”就在镇上由法国传教士修建的哥特式天主教堂里召开，另一方面它也隶属于海螺沟风景名胜区，是海螺沟冰川森林公园的旅游接待基地和入口。

● 强渡大渡河

第三站可以继续到红军强渡大渡河的安顺场古镇，位于泸定县南石棉县西北松林河与大渡河交汇处，安顺场古名“紫打地”，同样是汉、彝、藏混居的民族乡，红军长征在此强渡大渡河成功，安顺场因而被载入中国革命史册。

渡口遗址建有“中国工农红军强渡大渡河纪念碑”，塑有红军战士头像，建有红

海螺沟是有名的“高山温泉之乡”，“一日四时景，十里不同天”就是形容海螺沟的，在这里带孩子体验一把望着雪山泡温泉的非凡，十分难得。

同时磨西还是茶马古道的重镇之一，在磨西的老街上走一走，吃一吃当地特色的天麻肘子、酸菜腊肉什么的，想必也是不俗的旅行体验。

军强渡大渡河纪念室，陈列着红军用过的兵器、马灯等实物及图片。

安顺场历史上有两件大事，一是1863年5月太平天国翼王石达开率部在安顺场渡河失败致全军覆没，一是1935年5月中工农红军强渡大渡河成功，安顺场从此以“翼王悲剧地，红军胜利场”闻名。

